

如何让婆家人退出我们的家庭生活?

倾诉人:乐乐,女,38岁
整理:敏静

“婆婆和大姑姐时常对我的小家庭指手画脚,而老公恰巧懦弱胆小,言听计从,让我十分憋屈,也曾想过离婚,又担心孩子在单亲家庭中不能健康成长。谁能告诉我,如何让婆家人退出我们的生活?”8月9日,在电话中,乐乐告诉牡丹晚报全媒体记者,结婚10年,虽然和老公发生过很多不愉快,但她认为这都是他们夫妻之间的事情,不需要他人干涉。希望婆婆和大姑姐能听一听自己的心声,退出他们的生活,无论今后发生多大的事情,都交给他们夫妻自己解决,这样他们会生活得更幸福。



育儿观念不同,风波起

我和老公小高是通过相亲认识的,彼时我28岁,他30岁。小高话很少,性格内敛,我却偏偏看上了他的老实,认为和这种性格的人在一起生活不会受气。

我是以结婚为目的去相亲的,所以,确定恋爱关系后,就和小高一起去见了婆家人。他的父亲已过世多年,家中只有母亲和姐姐。姐姐比小高大7岁,她很干练,也很大方,每次我去家里她都会热情相待,嘘寒问暖,俨然一副家长的模

样。我和小高举办婚礼也都是大姑姐一手操办的,她不仅帮助我们选购新房,还出资买了家具、家电,让我十分感激,觉得她有本事、有能力。

结婚初期,我和小高是独立生活,彼此相安无事。小高还主动把工资卡交给我保管,无论我花多少钱,他从不过问。

结婚第三年,我生下了儿子,婆婆特别开心,搬过来伺候月子。其间,我和她的育儿观念产生了很大的分歧:

婆家:婆婆经常不洗手就去抱孩子,还喜欢亲他的小嘴,孩子哭闹时她会抱着摇晃……我觉得这些都不利于孩子的健康成长,可说了几次婆婆都不当回事,便希望小高能出面制止,没想到,他把我的原话直接告诉了婆婆。婆婆以为我嫌她脏,一气之下夺门而去。大姑姐闻听,十分生气,打电话训斥小高,还叮嘱他不要凡事都听老婆的。大姑姐的行为令我不解,也让我气愤。

丈夫言听计从,隔阂深

因为之前的事情,我和婆婆、大姑姐产生了隔阂,之后,她们对我的态度发生了极大改变,也开始插手我的生活。每次小高回家,婆婆和大姑姐总要说我的坏话,而小高回来后就会挑我的毛病。

我始终觉得婆家人不应该干涉我们夫妻的生活,但

是相处时间长了,我发现小高是个典型的“妈宝男”,没主见,且口无遮拦,经常把我们之间发生的事情告诉家人。婆婆和大姑姐担心小高吃亏,就拼命维护他,帮他出主意,有时还支持他和我冷战,甚至鼓励他离家出走。

记得2020年情人节前夕,我向小高提出,希望他送

我一条价值3000多元的金项链。没想到,小高竟打去电话告诉姐姐。大姑姐说我不会过日子,让小高不要宠着我。小高竟真的听了她的话,拒绝了我的要求。我十分生气,和他大吵一架,他又去找姐姐诉苦,婆婆和姐姐相继打来电话训斥我,我和小高因此冷战了很久。

让他撑起小家,莫干涉

自从生了孩子之后,我就没有外出工作,而随着孩子逐渐长大,花销也越来越多,小高每月的工资大多所剩无几。婆婆和大姑姐听说后,便指责我花钱大手大脚,让小高限制我的消费。此后,我养成了记账的习惯,每次花钱都会把日期和金额记下来,明面上是为了节省开支,实际是为了让婆家人了

解钱的去向。小高每月工资只有四千多元,除了满足我们一家三口的生活开销,还要给孩子买衣服、文具,让他参加各类补习班,别说存钱了,就连维持正常生活也很紧张。但是,婆婆和大姑姐却总说我攒不住钱,让小高把工资卡要回……

小高虽然是家中最小的孩子,但已到不惑之年,应该

有明辨是非和独立处理问题的能力,不应该生活在家人的羽翼下。所以,我希望婆婆和大姑姐能够明白,小高不仅是你们的家人,也是我的老公、我儿子的父亲,他应该撑起我们这个小家,为我们承担起责任。请你们不要过多干涉我们的生活,咱们各自安好!

(文中人物皆为化名)

牵手,有时自由奔走,互为风景”,韩律师这段话真是既精彩又中肯,希望小晴捧出足够的耐心和包容,走着走着花就开了。不是吗?祝福!

@继亮:既然选择了再婚,那么前夫(妻)无论善恶都要尽快忘记,从而转换角色到新生活中来,经营好当下的家庭,和现任以诚相待,和睦相处,这才是积极向上的生活态度。覆水难收,逝去的回不来,男方更不应该沉溺于对亡妻的怀念中,让自己和现任妻子都生活在她的阴影中。

@烟花三月:世界上追求

完美的人很多,但完美的事很少。一对夫妻从陌生到朝夕相处,难免会有一些失望、不如意,但是婚姻不是打牌,不能动不动就重新洗牌。存在最看重的点,就包容其它方面,不合心意就多沟通,因为人与人相处习惯的改变需要时间,需要过程。

@happyfish61:老郭难忘亡妻,小晴觉得自己的位置还没有亡妻重要。老郭对遗物的珍惜,在一些节日、忌日去祭拜亡妻,回来后情绪低落好几天……这足以说明老郭是个重情重义之人。小晴不应阻

拦,而应支持和理解老郭的行为,并在合适的时间,让他和亡妻的遗物有一个告别仪式!因为关系再好,感情再重,每个人都需要活在当下,而非回忆之中!老郭也要明白,你挚爱的亡妻已经不在人世间了,你现在有自己的生活和使命:照顾好现任妻子和孩子,而不是一味地沉浸在对亡妻的怀念中,这对现任妻子是不公平的!走在一起不容易,所以都要好好珍惜!小晴,请不要赌气,因为婚姻不是儿戏;老郭,请走出过去,因为生活还是要继续!换位思考,善待彼此,照顾好孩

子。祝你们幸福!

@美年吴 17753086915:有失落感是正常的,这也是很多女性婚姻不幸福的原因。“有主见、能依靠,可以更好地照顾我的生活”,倾诉人一开始就有了这样既错误又不成熟的想法——都什么年代了,身为现代女性的你,怎么还存在“嫁汉嫁汉穿衣吃饭”的观念?再说了,夫妻之间是互相照顾,你一个成年人还想要丈夫把自己当成孩子一样照顾?很多女孩认为嫁给父亲一样的人就会幸福,也注定不幸福。

友燕 整理



律师视点

亲情弥足珍贵,要珍惜

□韩光玲

每逢遇到婆媳或者亲人之间相处不愉快而引发纷争时,我的内心就会十分感慨:也许他们在人生中还没遇到大的坎坷,要知道,当你最困难的时候,首先出手相助的就是你的亲人。所以,在生活中,不要太纠结于亲人呵护你的方式、方法,也不要太强硬的方式处理亲人之间的小纷争,要懂得用宽容之心和柔韧的方法去处理生活之间的小摩擦,保护好我们与亲人的关系。

因父亲去世早,乐乐的老公——小高自幼随母亲和姐姐长大,他们一家三口相依为命的感情是深入骨髓的。乐乐和小高结婚所用的婚房和家具、家电都是这位姐姐一手操办的,就从这一件事,足以看出这位姐姐对弟弟的感情之深和她的担当,乐乐能遇到这样的大姐姐也是幸运和幸福的。

乐乐分娩后,婆婆能搬过来给你看孩子,是莫大的帮助,也是你的福气——并不是所有的婆婆都有时间和能力帮助儿女看孩子;况且,从法律层面上讲,有第一顺序监护人——父母在,爷爷奶奶没有抚养、照顾孙子的法定义务。至于婆婆不洗手就抱孩子、喜欢亲孩子的小嘴等细枝末节,乐乐未免太在意了!若是婆婆感冒或患病了,她自然会注意的。而你这样去要求婆婆,给人的感觉就是一种嫌弃。也怪小高不擅长处理家务事,若他能委婉地和母亲沟通,也不会让婆媳关系陷入僵局。

至于乐乐在情人节前夕要求爱人给她购买价值三千元的金项链,确实与乐乐一家经济收入不匹配;乐

乐作为家庭主妇,没有任何收入,仅靠小高一个月四千多元的收入维持生活,已所剩无几,而一条项链就是丈夫近一个月的收入!乐乐,若是平时不注意根据自己的收入理性消费,就会让自己陷入入不敷出的境地;手头没有一点积蓄,急用时就会让自己陷入困境。

如今,孩子七岁多了,已到上小学的年龄,乐乐为何不让婆婆帮助接送孩子,自己找一份工作呢?若是这样,不但自己有了收入,而且能让做奶奶的实现照顾孙子的愿望,何乐而不为?经营一个幸福的家庭,就需要把家庭成员放在正确的位置,相互合作,才会让家庭成员都有存在感和价值感。

女人的一生,身边就是婆家和娘家的亲人,他们都是你需要帮助时全力以赴的人。至于亲人相处时的小摩擦,需要我们大度和无视,毕竟,世上没有十全十美之人。况且,婆婆已年迈,需要儿女的照顾,而陪伴就是最大的孝顺,所以,

建议乐乐和爱人常常去看望婆婆,并时常去姐姐家走动,加强沟通和交流,更有利于大家庭的和睦。

亲人,既需要来往和相互照顾,也需要过好各自的生活,掌握好亲人相处之道,是让亲人更亲的关键因素。因此,小高要学会独立和经营家庭的能力,也要做好妻子和自己家人的连心桥。乐乐呢,也不要拒亲人于千里之外,毕竟他们对你的心是好的、暖的,彼此幸福也是亲人之间最大的心愿。

(作者系山东君诚仁和律师事务所副主任、资深律师)